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Задачи:

 - продолжить  изучение  современной литературу по теме самообразования;

- обеспечить внедрение современных инновационных технологий для активизации  познавательной активности учащихся;

- формирование  и развитие поисково-исследовательских навыков и умений обучающего себя ученика, направленных на применение имеющихся знаний и приобретение новых;

- создание условий для развития активной познавательной деятельности, раскрытия их индивидуальности, приобретения опыта познания и самопознания и устойчивого интереса к предмету; 

- создание ситуации успеха для формирования адекватной самооценки, развития навыков общения через интерактивные методы обучения.

Предполагаемые результаты:

-  совершенствование технологии овладения методикой работы по использованию современных инновационных технологий для активизации  познавательной активности учащихся; 

-  усиление  положительной мотивации обучения и повышение качества знаний;

-  активизация самостоятельности и  познавательной деятельности учащихся;
- повышение результативности участия в городских, республиканских и международных   олимпиадах и науно- практических конференциях.
Большое значение в активной познавательной деятельности имеет непрерывность творческого процесса.
 В процессе развития активной познавательной деятельности  в максимальной степени опираюсь на положительные эмоции учащихся (удивление, радость, симпатия, переживание успеха и т.д.). Отрицательные эмоции подавляют проявления творческого мышления. Поэтому при работе стараюсь создать доброжелательную   и сотрудническую обстановку на уроке. На таких уроках требуется развитие особых качеств ума, как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, находить связи и воображать все то, что в совокупности и составляет творческие способности. Практика показывает, что развивать способности - это, значит, вооружить ребенка способами деятельности, дать ему в руки ключ, принцип выполнения работы, создать условия для выявления и расцвета его одаренности. 

Для того, чтобы у учеников развивался творческий потенциал, необходимо формировать у них уверенность в своих силах, веру в способность решать творческие задачи. Тот, кто не верит в себя, уже обречен на неуспех. Разумеется, эта вера должна быть обоснованной.

Необходимо также всемерно стимулировать стремление учащихся к самостоятельному выбору целей, задач и средств их решения. Человек, не привыкший действовать самостоятельно, брать на себя ответственность за принятое решение, теряет способность к творческой деятельности.

В связи с этим, я стараюсь  поощрять склонность к рискованному решению задач, шире применять проблемные методы обучения, которые стимулируют установку на самостоятельное (или с помощью педагога) открытие нового знания, усиливают веру учащегося в свою способность к таким открытиям. Как показывает практика, знания, полученные с помощью проблемных методов обучения, не оказывают такого тормозящего влияния на творчество, как это свойственно знаниям, полученным с помощью более традиционных методов.

Использование в учебном процессе проблемных задач позволяет существенно повысить интерес школьников к математике и максимально способствует раскрытию творческого потенциала личности ребенка. 
План на  2013-2014 уч.год.
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